

22.10.2012

## Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 471 vom 19. September 2012  
der Abgeordneten Oliver Bayer und Daniel Schwerd PIRATEN  
Drucksache 16/938

### **Kosten der Welterbestätte Zeche Zollverein für die öffentliche Hand**

**Der Minister für Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr** hat die Kleine Anfrage 471 mit Schreiben vom 19. Oktober 2012 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport, dem Minister für Inneres und Kommunales, dem Minister für Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, natur- und Verbraucherschutz, dem Finanzminister und dem Minister für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk beantwortet.

#### ***Vorbemerkung der Kleinen Anfrage***

Im Jahr 1986 wurde das Essener Steinkohlebergwerk Zeche Zollverein stillgelegt. Statt für einen Abriss entschloss sich das Land Nordrhein-Westfalen, die Zeche der Ruhrkohle AG abzukaufen, sie unter Denkmalschutz zu stellen und grundlegend zu sanieren. Im Jahr 2001 wurde der Industriekomplex Zeche und Kokerei Zollverein zur Welterbestätte der UNESCO ernannt.

In der Ausgabe vom 14.09.2012 berichtet die WAZ von den Ergebnissen ihrer Recherche zu den tatsächlichen Kosten, die im Zusammenhang mit der Sanierung der Zeche Zollverein angefallen sind. Demnach seien für Sanierung und Betrieb der Zeche bisher Kosten in einer Höhe von rund 437 Millionen Euro aufgelaufen. Die Sanierung der verschiedenen Zollverein-Standorte (Schächte 1/2/8, 3/7/10, 4/5/11, XII; Kokerei; Stadtteil Katernberg etc.) allein hat laut Bericht einen Betrag von mindestens 335 Millionen Euro gekostet, der von Land, Bund und EU aufgebracht wurde. Hinzu kommen Kosten in unbekannter Höhe für Sanierung und Betrieb, die von der Stadt Essen getragen werden.

Der Arbeitskreis „Nutzungskonzept Industriedenkmal Zollverein XII“ schätzte Ende der 1980er Jahre in einem internen Bericht für die damalige Landesentwicklungsgesellschaft

Datum des Originals: 19.10.2012/Ausgegeben: 25.10.2012

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter [www.landtag.nrw.de](http://www.landtag.nrw.de)

NRW, heute NRW.Urban, die Kosten für die Sanierung der Zeche Zollverein auf insgesamt rund 90 Millionen Euro. Die tatsächlichen Kosten für das Projekt sind bisher nicht veröffentlicht worden.

### **Vorbemerkung der Landesregierung**

In dem zitierten Pressebericht werden Zahlen zu den Kosten aller Zollverein-Standorte in Essen veröffentlicht, im Fokus steht allerdings offenbar der Welterbestandort Zollverein, auf den sich auch die Fragen 2 bis 5 der Kleinen Anfrage konzentrieren. Das Welterbe Zeche Zollverein besteht aus dem Areal der Schächte 1/2/8 und XII sowie der Kokerei Zollverein. Einige Kilometer von diesem Welterbestandort entfernt befinden sich weitere Anlagen des ehemaligen Bergwerkes Zollverein: die Schachanlage 3/7/10 (heute: Bürger- und Handwerkerpark mit dem Phänomania Erfahrungsfeld) sowie Schachanlage 4/5/11 (heute: Gründungs- und Unternehmerzentrum Triple Z – ZukunftsZentrum Zollverein). Diese beiden Standorte wurden jeder für sich mit eigenem Profil und in unterschiedlicher Träger- und Betreiberstruktur eigenständig vom Welterbestandort entwickelt.

Der Kern des Welterbestandortes, die Schachanlage XII, ist 1986 von der LEG (heute NRW URBAN) für den Grundstücksfonds Ruhr als Treuhänderin des Landes Nordrhein-Westfalen von der damaligen Ruhrkohle AG erworben worden. Zur Neuordnung der Brachfläche sowie Durchführung von Erhaltungs-, Instandsetzungs- und Umnutzungsmaßnahmen gründeten das Land, die Stadt Essen sowie die LEG die Bauhütte Zollverein GmbH, die bis 1999 bestand. 1997 erwarb die LEG für den Grundstücksfonds einen Teil der angrenzenden Liegenschaften von Schacht 1/2/8 und übernahm dessen Entwicklung. Die 1998 von Land und Stadt Essen errichtete Stiftung Zollverein wurde mit dem Standortbetrieb (Führungen, Veranstaltungen, temporäre Vermietungen) beauftragt. Zur Standortvermarktung und -entwicklung, insbesondere zur Abwicklung des EU-geförderten „Großprojektes“ (Ruhr Museum, Designausstellung ENTRY, Zollverein-School/SANAA-Gebäude, Design-Gewerbepark) gründeten das Land und die Stadt Essen 2001 die Entwicklungsgesellschaft Zollverein. Die Kokerei Zollverein (Bereich der Koksproduktion, die sogenannte „schwarze Seite“) wurde 1998 von der Stiftung Industriedenkmalpflege und Geschichtskultur übernommen, die sich um Erhalt, Instandsetzung, denkmalgerechte neue Nutzungen von Gebäuden und Anlagen und die Öffnung des Bereiches für Besucher kümmerte; während der Bereich der chemischen Produktion zur Gewinnung von Nebenprodukten (die sogenannte „weiße Seite“) im Eigentum des RAG-Konzerns verblieb.

Ab dem Jahr 2008 wurden das Eigentum des Welterbe-Gesamtstandortes (mit Ausnahme der Fläche des Design-Gewerbeparkes auf 1/2/8 und des SANAA-Gebäudes) und damit der Betrieb in zeitlicher Staffelung vom Grundstücksfonds/NRW URBAN, der Stiftung Industriedenkmalpflege und der RAG-Montan Immobilien auf die Stiftung Zollverein übertragen. Diese ist nunmehr allein verantwortlich für den rd. 100 ha großen Standort mit seinen mehr als 60 denkmalgeschützten Gebäuden, 2,7 km Bandbrücken, 13,2 km Rohrleitungen und über 200 technischen Anlagen und Maschinen.

- 1. *Wie hoch sind die Kosten, die der öffentlichen Hand im Zusammenhang mit der Sanierung der Zeche Zollverein bisher insgesamt entstanden sind? Bitte schlüsseln Sie die Gesamtkosten wie folgt auf:***
  - *Nach den einzelnen öffentlichen Stellen, denen jeweils Kosten entstanden sind. Geben Sie hier bitte die Kosten an, die der jeweiligen Stelle insgesamt entstanden sind.***

- **Nach den einzelnen Fördermaßnahmen, für die Kosten angefallen sind. Geben Sie hier bitte jeweils die Projekt- und/oder Teilprojektbezeichnung der Maßnahme an sowie das Datum der Bewilligung, den geförderten Zollverein-Standort, die Gesamthöhe der Fördermaßnahme und die jeweiligen Anteile von EU-, Bundes-, Landes- und Kommunalhaushalten der fördernden Körperschaften.**

Grundlagen der in den Antworten auf die Fragen 1 und 2 dargestellten Gesamtkosten, Gesamtförderbeträge und Förderbeträge der Einzelmaßnahmen sind

- die von IT-NRW geführte Datei der Zweckzuwendungen, in die alle Landesbehörden die von ihnen bewilligten Förderungen von EU-, Bundes- und Landesmitteln zu melden haben
- Auskünfte von (öffentlichen) Stellen außerhalb der Landesverwaltung: Regionalverband Ruhr (RVR), Landschaftsverbände Rheinland und Westfalen-Lippe sowie die Stiftung Zollverein (über die von Bundesbehörden und -einrichtungen gewährten Förderungen).

Von den einzelnen öffentlichen Stellen wurden danach für die Sanierung der einzelnen Zollverein-Standorte folgende Zuwendungen gewährt:

Zollverein-Standort	EU	Bund	Land NRW	RVR
3/7/10 Bürger- und Handwerkerpark	469.567 €	1.380.361 €	5.710.515 €	
4/5/11 – TripleZ	4.146.731 €	1.521.251 €	1.985.701 €	
Welterbe 1/2/8, XII, Kokerei	50.593.021 €	66.242.934 €	150.569.222 €	5.080.450 €

Hinzuzurechnen sind die von der Stadt Essen getragenen Kosten (siehe Antwort auf Frage 3).

Die Kosten und Förderbeträge der Einzelmaßnahmen sind der anliegenden Auflistung zu entnehmen.

- 2. Wie hoch sind die Kosten, die der öffentlichen Hand bisher im Zusammenhang mit dem Betrieb und der Unterhaltung der Zeche Zollverein entstanden sind? Bitte schlüsseln sie die Kosten nach Jahr sowie nach den Anteilen von EU-, Bundes-, Landes- und Kommunalhaushalten der fördernden Körperschaften auf.**

Die Betriebskosten zu Zeiten der Bauhütte Zollverein sowie der Entwicklungsgesellschaft Zollverein waren Bestandteil der jeweiligen Projektförderungen.

Das **Stiftungskapital** der **Stiftung Zollverein** wurde von der **Stadt Essen** und dem **Land** in Höhe von je 1 Mio. DM (511.000 €) aufgebracht; zeitlich später erfolgte eine Zustiftung durch den Landschaftsverband Rheinland von ebenfalls 1 Mio. DM (511.000 €).

Für Kultur- und Öffentlichkeitsarbeitsprojekte der **Stiftung Zollverein** hat der **Bund** (Bundesbeauftragter für Kultur) insgesamt 2.757.500 € für folgende Einzelprojekte bewilligt:

Jahr	Datum der Bewilligung	Kurzbeschreibung der Teil-/Maßnahme	Förderung
2003	10.11.2003	Projekte der Zeche Zollverein	300.000 €
2004	11.05.2004	Projekte der Zeche Zollverein (Aufbau eines Ruhr Museums)	295.000 €
2005	28.01.2005 06.04.2005	Projekte der Zeche Zollverein	291.000 €
2006	16.02.2006 07.08.2006	Projekte der Zeche Zollverein mit dem Schwerpunkt Aufbau eines Ruhr Museums	289.500 €
2007	16.01.2007	Projekte der Zeche Zollverein mit dem Schwerpunkt Aufbau eines Ruhr Museums	291.000 €
2008	10.01.2008	Projekte der Zeche Zollverein mit dem Schwerpunkt Aufbau eines Ruhrmuseums	291.000 €
2010	12.01.2010	Projekte im Rahmen der Kulturhauptstadt Europas RUHR.2010 - Theaterprojekt Promethiade - Schauspiel Iskender - Festival Sound Industries - Ausstellung " Alles wieder anders" - Ausstellung und Publikation " Das schwarze Revier" - Audio-/Videoguide-System Zollverein	1.000.000 €

In den Jahren 2001-2003 wurden die Aktivitäten der **Stiftung Industriedenkmalpflege und Geschichtskultur** zur Öffnung und Etablierung des Kokereigeländes als Ort für Kulturveranstaltungen (**Veranstaltungsformat „Ort für zeitgenössische Kunst und Kritik“**) unterstützt:

	Bundesmitten	Landesmitten	Gesamtzuzwendung
2001	342.566 €	577.760 €	920.326 €
2002		800.000 €	800.000 €
2003		450.000 €	450.000 €

Die Betriebsaufnahme der **Zollverein School of Management and Design** wurde durch eine **Anschubfinanzierung** aus EU- und Landesmitteln gefördert:

	EU-Mitten	Landesmitten	Gesamtzuzwendung
2003	3.100.000 €	2.340.000 €	5.440.000 €
2006		1.650.000 €	1.650.000 €

Seit dem Jahr 2007 unterstützt das Land im Rahmen des RVR-Vertrages (Grundlage: § 4 Absatz 1 RVR-Gesetz) die bauliche Pflege und Unterhaltung herausragender Industriedenkmäler der Route der Industriekultur (hier: Welterbestandort Zollverein) sowie die Pflege von Parkbereichen des Emscher Landschaftsparks (hier: Zollvereinpark). Für die **bauliche Pflege und Unterhaltung des Welterbestandortes Zollverein sowie die Pflege des Zollvereinparks** hat das Land (weitergeleitet durch den RVR) folgende Zuwendungen gewährt:

	Pflege und Unterhaltung des Industriedenkmal	Pflege des Zollvereinparks
2007	766.531 €	59.203 €
2008	950.630 €	78.959 €
2009	1.272.240 €	107.556 €
2010	1.272.240 €	179.043 €
2011	636.120 € (bisher ausgezahlt)	186.103 €

Mit der Übertragung des Eigentums am Zechenareal vom landeseigenen Grundstücksfonds (LEG/NRW URBAN) auf die **Stiftung Zollverein** hat sich das Land vertraglich verpflichtet, die Stiftung in die Lage zu versetzen, die damit verbundenen Kosten für die Bewirtschaftung, Unterhaltung und Instandhaltung zu decken. Dies erfolgte durch eine Erhöhung des **Stiftungskapitals** um 15 Mio. € sowie die Gewährung einer institutionellen Förderung ab dem Jahr 2009. Die Höhe der **institutionellen Förderung** der Stiftung Zollverein durch das Land betrug

2009	3.914.421 €
2010	5.033.000 €
2011	4.500.000 €

Im Rahmen der Neuorganisation der Stiftung Zollverein wurde zum 1. Januar 2008 durch das Land NRW, die Stadt Essen sowie den Landschaftsverband Rheinland die Stiftung **Ruhr Museum** errichtet (**Stiftungskapital** 10.000 € je Stifter), die als unselbständige Stiftung in der treuhänderischen Verwaltung der Stiftung Zollverein steht. Zu den **Betriebskosten** des Ruhr Museums leisten die Stifter folgende Zuschüsse:

	2008	2009	2010	2011
Land NRW - Kulturhaushalt	1.000.000 €	1.000.000 €	1.000.000 €	1.000.000 €
Stadt Essen	2.500.000 €	2.500.000 €	2.570.000 €	2.596.924 €
Landschaftsverband Rheinland	1.550.000 €	1.800.000 €	1.850.000 €	1.850.000 €

Zu den Betriebskosten des im Jahr 2008 in der ehemaligen Kohlenwäsche eingerichteten **Besuchersentrums/Portal der Industriekultur** gewähren folgende öffentliche Stellen Zuschüsse:

	2008	2009	2010	2011
Landschaftsverband Rheinland		143.807 €	158.531 €	150.000 €
Landschaftsverband Westfalen-Lippe		143.807 €	214.781 €	150.000 €
Regionalverband Ruhr	400.000 € incl. Personalgestellung	400.000 € incl. Personalgestellung	400.000 € incl. Personalgestellung	400.000 € incl. Personalgestellung

Auf dem Welterbeareal (Schacht 1/2/8) hat zudem **PACT Zollverein, Choreografisches Zentrum NRW**, seinen Sitz. Die Einrichtung wird seit dem Jahr 2000 vom Land NRW (Kulturhaushalt) institutionell gefördert:

Jahr	Zuwendung	Jahr	Zuwendung	Jahr	Zuwendung
2000	51.300 €	2004	211.110 €	2008	280.000 €
2001	230.000 €	2005	211.110 €	2009	350.000 €
2002	227.000 €	2006	211.110 €	2010	450.000 €
2003	227.000 €	2007	261.110 €	2011	450.000 €

**3. Wie hoch sind die Kosten, die der Stadt Essen bisher für Sanierung und Betrieb der Zeche Zollverein entstanden sind?**

Die Stadt Essen beziffert die von ihr getragenen Kosten für die Instandsetzung der einzelnen Zollverein-Standorte wie folgt:

Welterbestandort Zollverein	
- Schacht XII	15,38 Mio. €
- Schacht 1/2/8	6,64 Mio. €
- Kokerei	0,48 Mio. €
- Welterbeprogramm Bund	1,58 Mio. €
Summe Welterbestandort	24,08 Mio. €
Zeche Zollverein Schacht 4/5/11	5,28 Mio. €
Zeche Zollverein Schacht 3/7/10	2,07 Mio. €

Das Ruhr Museum erhält seit seiner Gründung für seine Gesamtbetriebskosten (einschl. Personalkosten) eine jährliche Zuwendung von der Stadt Essen von 2,5 Mio. €, die jährlich (anteilig) auf der Basis der tariflichen Entwicklung angepasst wird (siehe Antwort auf Frage 2).

**4. Aus welchen Gründen hat die Landesregierung bisher weder die tatsächlichen Kosten für Sanierung und Betrieb der Zeche Zollverein noch den Bericht des Arbeitskreises „Nutzungskonzept Industriedenkmal Zollverein XII“ der Landesentwicklungsgesellschaft NRW vom Februar 1988 der Öffentlichkeit zugänglich gemacht?**

Die Landesregierung hat in ihren Berichten über die Bekanntgabe bzw. Abwicklung von Förderprogrammen regelmäßig über die Kosten der auf Zollverein geförderten Maßnahmen berichtet. Dem Landtag wurden wiederholt Kosteninformationen gegeben (u.a. Drucksachen 13/5631, 14/1023). Darüber hinaus haben beispielsweise die Internationale Bauausstellung Emscher Park (Memorandum III. Die Erfahrungen der IBA Emscher Park) oder die Entwicklungsgesellschaft Zollverein (Welterbe Zollverein. Neuanfang. Wachstum. Perspektiven – ISBN 978-3-9812633-0-5) jeweils nach Abschluss größerer Entwicklungsschritte zusammenfassende Kosten- und Finanzierungsdarstellungen veröffentlicht.

**5. *Wie hoch schätzt die Landesregierung die künftigen Kosten für die öffentlichen Haushalte ein, die im Zusammenhang mit noch ausstehenden Teilen der Zollverein-Sanierung anfallen werden?***

Mit der Aufnahme von Zollverein in die UNESCO-Liste des Welterbes ist die Verpflichtung verbunden, den Standort auf Dauer denkmalgerecht zu erhalten. Die Instandsetzungsmaßnahmen im Zechenbereich sind weitgehend abgeschlossen und die Gebäude und Anlagen konnten neuen Nutzungen zugeführt werden. Die Stiftung Zollverein hat für die nächsten Jahre einen Investitionsbedarf von voraussichtlich 91 Mio. € ermittelt. Da für die meisten Maßnahmen noch keine detaillierten Voruntersuchungen vorliegen, handelt sich um die Schätzung heutiger Kosten auf der Basis von Erfahrungswerten. Die noch zu priorisierenden Instandsetzungsmaßnahmen sind an denkmalgeschützten Bauten, Anlagen und technischer Infrastruktur wie Rohrleitungen und Bandbrücken mit Schwerpunkt auf dem Kokereibereich durchzuführen.





**Kleine Anfrage 471 Kosten des Welterbes Zollverein für die öffentliche Hand  
Antwort zu Frage 1 - Anlage: Auflistung der einzelnen Fördermaßnahmen**

Jahr	Datum BewBescheid	geförderte Maßnahme	Förderfähige Kosten	Förderung gesamt	Förderung Landesmittel	Förderung Bundesmittel	Förderung EU-Mittel	Bewilligungsbehörde
<b>Bewilligungen durch Landesbehörden (Datenquelle: IT NRW - Datei der Zweckzuwendungen)</b>								
<b><u>Zollverein 3/7/10 - Bürger- und Handwerkerpark</u></b>								
1989	22.05.1989	Durchführungk.Bürger-u.Handwerkerpark Zeche Zollverein Essen	453.179	362.543	362.543	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1990	03.12.1990	Zeche Zollverein Schacht 3/7/10 Essen (Strukturhilfe)	1.725.452	1.380.361	-	1.380.361	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1991	23.12.1991	Ehem.Zeche Zollverein Schacht 3/7/10 Essen- Katernberg(Bürgerpark	145.719	116.575	116.575	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1994	07.07.1994	Umb.ehem.Schalthauses Beisen Zeche Zollverein Essen (Kita)	2.960.695	2.083.003	2.083.003	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1994	02.11.1994	Umb.ehem.Schalthauses Beisen Zeche Zollverein Essen (Kita)	160.608	112.996	112.996	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1996	16.10.1996	Umb.ehem.Schalthauses Beisen Zeche Zollverein Essen (Kita)	750.712	528.165	528.165	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	25.10.1999	Stabilisierung Fördergerüst Zollverein Schacht 3/ 7/10 Essen	1.224.556	979.645	602.095	-	377.550	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	03.11.1999	Zeche Zollverein Essen (Ausb. des Platzes am Fördergerüst)	184.034	147.227	55.210	-	92.017	Bezirksregierung Düsseldorf
				<b>5.710.515</b>	<b>3.860.587</b>	<b>1.380.361</b>	<b>469.567</b>	
<b><u>Zollverein 4/5/11 - Triple Z. ZukunftsZentrum Zollverein</u></b>								
1996	18.12.1996	Stadt Essen Umbau ZukunftsZentrum Zollverein Triple Z -1. Bau	2.045.294	1.173.414	175.628	-	997.786	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
1997	16.12.1997	Stadt Essen Umbau ZukunftsZentrum Zollverein Triple Z - 2.Ba	2.970.606	1.485.303	-	-	1.485.303	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
1998	02.11.1998	UG Essen-Katernberg (Zukunftszenrum Zollverein Tripl Z)	830.850	332.340	-	332.340	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1998	02.11.1998	UG Essen-Katernberg (Zukunftszenrum Zollverein Tripl Z)	1.929.186	843.631	531.232	312.399	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	09.08.1999	WG Essen Katernberg (Projekte auf dem Gelände Ethno Art Ruhr) IBA 99	35.803	32.211	32.211	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	07.12.1999	Landeswettbewerb,Telekommunikation im ZukunftsZentrum Zollverein Essen	56.753	51.129	51.129	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	14.12.1999	Stadt Essen Umbau ZukunftsZentrum Zollverein Triple Z - 3. B	3.708.142	1.853.944	190.302	-	1.663.642	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
2000	16.11.2000	Essen Katernberg (Ethno Art Ruhr, Verbesserung der Ausstattung)	113.620	102.258	102.258	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2000	23.10.2000	UG Essen-Katernberg (Zukunftszenrum Zollverein Tripl Z)	1.441.627	630.422	496.464	133.958	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2001	28.11.2001	WG Essen Katernberg (Projekte auf dem Gelände Ethno Art Ruhr) IBA 99	558.267	502.247	-	502.247	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2001	06.12.2001	UG Essen-Katernberg (Zukunftszenrum Zollverein Tripl Z)	1.479.043	646.784	406.477	240.307	-	Bezirksregierung Düsseldorf
				<b>7.653.683</b>	<b>1.985.701</b>	<b>1.521.251</b>	<b>4.146.731</b>	
<b><u>Welterbe Zollverein 1/2/8 - XII - Kokerei</u></b>								
1989	11.12.1989	Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Stoppenberg(Geb. 6)	2.840.227	2.556.460	-	2.556.460	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1991	14.10.1991	UG Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Stoppenberg	2.839.280	2.555.437	2.555.437	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1991	28.06.1991	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH Instandsetzung und Umbau der Zeche Zollvere	9.100.995	6.358.210	2.212.658	-	4.145.552	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
1992	09.12.1992	Umb.ehem.Kesselhaus Zeche Zollverein Schacht 12 Essen	3.058.209	2.620.882	2.620.882	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1992	07.12.1992	UG Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Stoppenberg	2.839.280	2.555.436	-	2.555.436	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1993	21.09.1993	Umb.ehem.Kesselhaus Zeche Zollverein Schacht 12 Essen	2.983.037	2.556.460	941.800	1.614.660	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1993	06.12.1993	UG Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Stoppenberg	2.840.416	2.556.459	2.556.459	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1993	20.07.1993	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH Heizzentrale/1. Bauabschnitt	2.920.576	1.925.014	532.880	-	1.392.134	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
1993	20.07.1993	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH Sanierung des Kanalnetzes -2. Bauabschnitt-	1.326.351	1.060.930	298.015	-	762.915	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
1993	30.12.1993	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH Vorhaben: 3. Bauabschnitt "Umbau des ehema	10.634.871	8.507.898	3.190.462	-	5.317.436	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
1994	20.09.1994	UG "Zeche Zollverein,Schacht 12" Essen- Stoppenberg/Katernberg	2.076.414	1.868.772	-	1.868.772	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1994	10.11.1994	UG "Zeche Zollverein,Schacht 12" Essen- Stoppenberg/Katernberg	908.964	818.067	-	818.067	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1994	26.10.1994	UG "Katernberg" Essen (Wettbewerb.Kokerei Zollverein)	122.199	97.657	97.657	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf

**Kleine Anfrage 471 Kosten des Welterbes Zollverein für die öffentliche Hand**  
**Antwort zu Frage 1 - Anlage: Auflistung der einzelnen Fördermaßnahmen**

1995	15.08.1995	Umb.ehem.Kesselhaus Zeche Zollverein Schacht 12 Essen	1.586.975	1.360.036	1.360.036	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1995	04.12.1995	Skulpturenpark auf der Halde Zeche Zollverein Schacht 12 Essen (ABM)	123.221	110.950	-	110.950	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1995	28.03.1995	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH 4. Bauabschnitt "Umbau der Halle 9 für gastron	4.345.980	3.476.784	1.303.794	-	2.172.990	NRW.Bank (Betriebsstz Ddorf)
1996	29.10.1996	Umbau Fördermaschinenhalle Zeche Zollverein Essen- Katernberg (IBA)	903.453	722.455	722.455	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1996	02.12.1996	Ehem. Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Katernberg (IBA Projekt)	1.477.002	1.329.359	1.329.359	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1996	30.07.1996	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH Umbau des Kühlturms II für Zwecke des Folkw	1.666.810	1.333.448	453.817	-	879.631	NRW.Bank (Betriebsstz Ddorf)
1997	25.04.1997	Ehem. Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Katernberg (IBA Projekt)	2.556.350	2.300.814	2.300.814	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1997	23.09.1997	Ehem. Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Katernberg (IBA Projekt)	3.853.839	3.468.604	-	3.468.604	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1997	20.11.1997	UG Essen-Katernberg (Sicherung Kokereigelände für Publikumsverkehr)	2.840.756	2.556.459	2.556.459	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1998	24.06.1998	UG Essen-Katernberg (Sicherung Kokereigelände für Publikumsverkehr)	2.528.273	2.275.249	2.275.249	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1998	16.09.1998	UG Essen-Katernberg (Sicherung Kokereigelände für Publikumsverkehr)	215.330	193.780	193.780	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1998	17.09.1998	UG Essen-Katernberg (Planungskosten Herr. Choreographisches Zentrum)	465.303	418.748	263.673	155.075	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1998	14.10.1998	UG Essen-Katernberg (Nutzung Prüfstandgeb. Zeche Zollverein) 1. BA	482.887	434.598	434.598	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1998	10.12.1998	UG Katernberg Essen (Choreograf.Zentrum in Waschkau Zeche Zollverein)	5.982.115	1.380.488	1.380.488	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1998	23.11.1998	Stiftung Industriedenkmalpflege u. Geschichtkultur Dortmund/Umbau d. Kokerei Zollverein f.	6.646.795	5.317.436	1.994.038	-	3.323.398	NRW.Bank (Betriebsstz Ddorf)
1998	08.06.1998	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH Errichtung eines Stahlfachwerkgerüsts für den	138.049	110.439	41.415	-	69.024	NRW.Bank (Betriebsstz Ddorf)
1999	30.11.1999	UG Essen-Katernberg (Planungskosten Herr. Choreographisches Zentrum)	2.294.699	2.065.108	1.254.199	810.909	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	20.08.1999	UG Essen-Katernberg (Nutzung Prüfstandgeb. Zeche Zollverein) 1. BA	539.698	485.727	485.727	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	01.04.1999	Kokerei Zollverein Essen (Solarkraftwerk-Kampagne Bürgerengagement)	153.388	122.710	61.355	-	61.355	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	05.08.1999	Instands. Schachtgebäude Zollverein Essen (Touristische Erschließung)	3.854.518	3.083.615	1.156.356	-	1.927.259	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	03.05.1999	Kokerei Zollverein Essen (Solarkraftwerk, IBA) 1. BA	1.106.947	995.997	995.997	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	26.08.1999	Kokerei Zollverein Essen (Umb./Umn.Stellwerk, Versandgebäude) IBA	436.132	392.161	392.161	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
1999	29.12.1999	Bauhütte Zeche Zollverein Schacht XII GmbH 3. Bauabschnitt "Umbau des ehemaligen Kesse	264.729	211.674	105.837	-	105.837	NRW.Bank (Betriebsstz Ddorf)
2000	23.10.2000	UG Essen-Katernberg (Planungskosten Herr. Choreographisches Zentrum)	4.269.537	3.842.358	3.025.314	817.044	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2000	20.09.2000	Kokerei Zollverein Essen-Katernberg (Ankauf Kunstobjekt Kabakov) 1.BA	2.046.358	1.841.722	-	1.841.722	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2000	20.11.2000	Kokerei Zollverein Essen-Katernberg (Ankauf Kunstobjekt Kabakov) 1.BA	2.168.108	1.951.296	1.243.362	707.934	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2000	20.12.2000	Standorte Zollverein Essen (Umfeldgestaltung)	345.200	310.680	310.680	-	-	Bezirksregierung Münster
2001	05.12.2001	UG Essen-Katernberg (Planungskosten Herr. Choreographisches Zentrum)	61.927	55.731	34.768	20.963	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2001	30.08.2001	Kokerei Zollverein Essen-Katernberg (Ankauf Kunstobjekt Kabakov) 1.BA	827.527	744.774	468.960	275.814	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2001	08.11.2001	Essen-Katernberg (Umb. Halle 8 zu einem Bürogebäude)	701.135	630.934	397.274	233.660	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2001	05.12.2001	Essen-Katernberg (Design- und Kulturstandort Zollverein)	2.000.288	1.800.259	1.033.321	766.938	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2001	25.09.2001	Zollverein Essen (Umgestaltung)	1.669.561	1.520.801	1.520.801	-	-	Bezirksregierung Münster
2001	12.12.2001	Zollvereinpark Essen (Kunsteisbahn als Bestandteil)	1.005.241	904.716	904.716	-	-	Bezirksregierung Münster
2002	18.11.2002	Ehem. Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Katernberg (Soziale Stadt)	8.212.000	7.521.000	3.609.114	3.911.886	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2002	03.12.2002	Kokerei Zollverein Essen (Sicherung industrie- kultureller Landmarken)	374.000	187.000	187.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2002	06.11.2002	Umfeldgestaltung der Standorte Zollverein,Sanierun der Kamine	818.334	736.480	736.480	-	-	Bezirksregierung Münster
2003	27.11.2003	Kokerei Zollverein Essen (Sicherung industrieller Landmarken)	450.000	225.000	225.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2003	04.12.2003	Ehem. Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Katernberg (Soziale Stadt)	6.666.667	6.000.000	3.969.468	2.030.532	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2003	24.10.2003	Zeche Zollverein Essen (EGZ Personal u. Marketing) NRW-EU Programm Ziel 2	3.600.000	2.880.000	1.080.000	-	1.800.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2003	30.10.2003	Zeche Zollverein Essen (Neubau der Design School Z ollverein) NRW-EW Programm Ziel 2	7.300.000	5.263.000	2.920.000	-	2.343.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2003	30.10.2003	Zeche Zollverein Essen (Umbau der Kohlenwäsche) NRW-EU Programm Ziel 2	20.256.250	16.205.000	7.560.000	-	8.645.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2003	27.11.2003	Kokerei Zollverein Essen (Spitzenfinanzierung Städtebauförd. Ziel 2)	347.600	347.600	347.600	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2003	24.09.2003	Zollvereinpark	7.371.140	6.634.000	6.634.000	-	-	Bezirksregierung Münster
2003	19.02.2003	Zollverein Essen (Umgestaltung)	518.000	518.000	518.000	-	-	Bezirksregierung Münster
2004	28.09.2004	Projektierung Entry (Entw.- Ges.Zollverein) 1.Phase (Anichukfin.) Essen	698.693	558.954	209.608	-	349.346	Bezirksregierung Düsseldorf
2004	02.12.2004	Ehem. Zeche Zollverein Schacht 12 Essen-Katernberg (Soziale Stadt)	8.117.000	7.545.000	4.765.000	2.780.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2004	17.11.2004	Design Gewerbepark Zollverein	810.126	640.000	640.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf

**Kleine Anfrage 471 Kosten des Welterbes Zollverein für die öffentliche Hand**  
**Antwort zu Frage 1 - Anlage: Auflistung der einzelnen Fördermaßnahmen**

2004	28.09.2004	Projektierung Eintrag 1. Phase Gelsenkirchener Str Essen (Entwickl. Ges. Zollverein)	699.000	570.000	214.000	-	356.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2004	01.10.2004	Entwicklungsgesellschaft Zollverein mbH Design Gewerbepark Zollverein, Planung, Baureifma	6.303.051	5.120.000	2.160.000	-	2.960.000	NRW.Bank (Betriebssitz Ddorf)
2005	24.02.2005	Projektierung Entry- 2.Phase (Zollverein Essen)	4.569.000	4.569.000	3.082.000	-	1.487.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2005	24.02.2005	Projektierung Entry (Ausstellungsges. Zollverein) 2. Phase Essen (Ziel 2A)	10.474.000	6.034.200	3.142.200	-	2.892.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2005	20.10.2005	Soziale Stadt NRW inklusive Zeche Zollverein hier: Spitzenfinanzierung	966.000	966.000	966.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2005	21.10.2005	Soziale Stadt NRW inklusive Zeche Zollverein hier: Halle 18, Wagenläufe u. Einfassungsm	1.062.000	956.000	427.585	528.415	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2005	16.11.2005	Soziale Stadt Neubau Design School Zollverein Umbau Kohlenwäsche	7.644.444	6.880.000	4.201.415	2.678.585	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2005	25.11.2005	Zeche Zollverein Essen (Neubau der Design School Z ollverein) NRW-EW Programm Ziel 2	824.286	577.000	577.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2005	30.11.2005	Zeche Zollverein Essen (Umbau der Kohlenwäsche) NRW-EU Programm Ziel 2	1.062.500	850.000	850.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2005	30.11.2005	Zeche Zollverein Essen (Umbau der Kohlenwäsche) NRW-EU Programm Ziel 2	20.256.250	3.105.000	-	-	3.105.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2006	16.11.2006	NRW-EU-Prg Ziel 2 Auslaufgebiete 2000 - 2005 Projekt: "Projektierung Entry und KMU-Strate	10.124.000	3.250.000	3.250.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2006	01.12.2006	Soziale Stadt NRW Essen - Katernberg Inklusive Zeche Zollverein	15.664.445	14.170.000	10.581.000	3.589.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2006	13.07.2006	Zollvereinpark Essen	6.255.600	5.630.000	5.630.000	-	-	Bezirksregierung Münster
2006	07.12.2006	Zollvereinpark Essen	1.317.190	1.185.200	1.185.200	-	-	Bezirksregierung Münster
2006	21.12.2006	Zollvereinpark Essen	1.677.465	1.509.760	1.509.760	-	-	Bezirksregierung Münster
2007	23.11.2007	Soziale Stadt NRW "Katernberg" Zwischenfinanzierungskosten	1.130.000	1.017.000	641.000	376.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	10.12.2007	Soziale Stadt NRW "Essen-Katernberg" Stiftung Zollverein - Museumspfad 2007	222.000	200.000	126.000	74.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	10.12.2007	Soziale Stadt NRW "Essen - Katernberg" Stiftung Industriedenkmal-Kohlentürme 1+2 Siebere	1.123.345	704.638	424.638	280.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	10.12.2007	Soziale Stadt NRW "Essen - Katernberg" Grundstücksfonds Ruhr	339.684	306.000	193.000	113.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	11.12.2007	NRW-EU-Prg Ziel 2 Auslaufgebiete 2000 - 2005 Projektierung Entry und Design School (Ansc	2.656.250	850.000	536.000	314.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	13.12.2007	Soziale Stadt NRW "Essen - Katernberg" Einrichtung RuhrMuseum	1.055.550	950.000	599.000	351.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	13.12.2007	Soziale Stadt NRW "Essen - Katernberg" Maßnahmen Entwicklungsgesellschaft Zollverein m	12.938.564	11.353.816	7.196.816	4.157.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	12.12.2007	Soziale Stadt NRW-EU Ziel 2 Gebiete 2000 - 2005 Projekt: Neubau Design School Zollverein	7.890.000	236.000	149.000	87.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2007	27.08.2007	Zollvereinpark Essen	320.144	288.940	288.940	-	-	Bezirksregierung Münster
2008	27.11.2008	Soziale Stadt "Katernberg" Maßn. der Entwicklungsgesellschaft Zollverein mbH	11.355.821	10.037.840	6.080.340	3.957.500	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	04.12.2008	Soziale Stadt "Katernberg" Schachtanl. Zollverein Sanierung der Rohrleitungsbrücken (1.BA)	219.419	197.477	130.000	67.477	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	04.12.2008	Soziale Stadt "Katernberg" Schachtanl. Zollverein Inst. Stahlbühne an der Brücke 19.2 (alt Br	104.363	93.927	60.000	33.927	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	05.12.2008	Soziale Stadt "Katernberg" Schachtanl. Zollverein Denkmalgerechte Sanierung des Einfassun	350.000	315.000	162.660	152.340	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	03.12.2008	Soziale Stadt NRW "Essen - Katernberg" Stiftung Zollverein - Museumspfad 2007	1.277.777	1.149.999	749.999	400.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	19.12.2008	Soziale Stadt "Katernberg"Maßnahmen Zollverein Einrichtung RuhrMuseum-Kohlewäsche	4.392.024	3.952.822	2.583.774	1.369.048	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	12.12.2008	Regionale Wettbewerbsfähigkeit 2007-2013 (EFRE) Desin-Kulturstandort Zollverein, Zollverei	2.767.000	2.490.300	1.412.800	700.000	377.500	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	12.12.2008	Regionale Wettbewerbsfähigkeit 2007-2013 (EFRE) Besucherzentrum Ruhr - Portal der Indus	3.375.000	3.037.500	675.000	675.000	1.687.500	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	12.12.2008	Soziale Stadt "Katernberg" Fassadensanierung der Kohletürme 1 + 2	1.415.222	205.246	205.246	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	04.12.2008	Soziale Stadt "Katernberg" Schachtanl. Zollverein Dach-u. Fachinstandsetzung Fördermaschi	829.200	746.280	500.000	246.280	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2008	26.08.2008	Ausbau der ehem. Bahnstrecke von Zeche Zollverein bis Halde Eickeinkel/Schurenbachhalde	2.328.288	1.862.630	698.486	-	1.164.144	Bezirksregierung Münster
2009	21.10.2009	Soziale Stadt -Katernberg- Zeche Zollverein Inst. Mastleuchten, Ehrenhof - Klinkerflächen u.a	436.000	392.400	247.067	145.333	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	16.12.2009	Grundstücksfonds Gelände ehem. Zeche Zollverein Instandsetzung Fördermaschinenhalle St	1.061.493	955.344	601.513	353.831	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	11.12.2009	Soziale Stadt NRW Katernberg Zeche Zollverein Inst./Wiederherst. des Wagenlaufs Nord-	3.592.437	3.233.193	1.821.714	1.090.479	321.000	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	16.12.2009	Soziale Stadt NRW Katernberg Zeche Zollverein Finanzierung externer Wirtschaftsprüfer	75.000	67.500	42.500	25.000	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	16.11.2009	Soziale Stadt NRW Katernberg Besucherzentrum Ruhr - Portal der Industriekultur	375.000	337.500	75.000	75.000	187.500	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	10.09.2009	Soziale Stadt NRW Wegeverbindung Bahnhof Katernberg-Süd	112.500	90.000	52.500	37.500	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	09.10.2009	Einrichtung und Erweiterung des RuhrMuseums in der Kohlenwäsche auf der Zeche Zollverei	3.037.976	2.734.178	1.721.528	1.012.650	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	09.12.2009	Zukunftsstrategie Zollverein	75.000	67.500	67.500	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	16.11.2009	Soziale Stadt NRW Katernberg Design-u. Kulturstandort Zollverein, Vereinpark	5.283.000	4.754.700	1.232.700	880.500	2.641.500	Bezirksregierung Düsseldorf
2009	23.12.2009	Stiftung Zollverein Ausstattung eines VisitorCenter gemäß Pflichtenhef	238.000	214.200	95.200	-	119.000	NRW.Bank (Betriebssitz Münster)
2010	25.10.2010	Entwässerung einer Industriebrache Zeche Zollverein, Essen	72.825	72.825	72.825	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2010	05.11.2010	Grundstücksfonds ehem. Schachtanlage Zollverein Dach und Fachinstandsetzung Maschinen	99.713	89.742	56.505	33.237	-	Bezirksregierung Düsseldorf

**Kleine Anfrage 471 Kosten des Welterbes Zollverein für die öffentliche Hand**  
**Antwort zu Frage 1 - Anlage: Auflistung der einzelnen Fördermaßnahmen**

2010	07.12.2010	Soziale Stadt "Katernberg" Ertüchtigung SANAA Geb. durch Folkwang Universität der Künste	2.233.218	1.786.574	1.042.168	744.406	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2011	29.07.2011	Stadt Essen/Emschergenossenschaft;Abkopplung von befestigten Flächen der Stiftung Zollve	1.159.774	624.810	624.810	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2011	09.12.2011	Fassadensanierung Kohlenturm 2 der Kokerei Zollverein	1.680.000	1.680.000	1.680.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2011	20.09.2011	Ehem.Hauptverw.-Geb. der Zeche Zollverein Rep.def.Bauwerksfugen,Erneuerung Dachdecku	316.858	104.000	104.000	-	-	Bezirksregierung Düsseldorf
2011	23.12.2011	Zollvereinpark - Herrichtung des Wasserbeckens an der Koksofenbatterie	1.593.900	1.434.510	1.434.510	-	-	Bezirksregierung Münster
<b>Bewilligungen durch Bundesbehörden (Datenquelle: Stiftung Zollverein)</b>								
2009	28.10.2009	Rohrbrücken und Bandbrücken, Kammgebäude, Sanierung Kaminkühler 2, Wagenumlauf Ost, Platz an der Kohlenwäsche,Wiegeturm, Sockelbereiche, Bandbrücke 2. BA, Allgemeine Maßnahmen (Investitionsprogramm nat. UNESCO-Welterbestätten)	10.875.000	9.750.000		9.750.000		BBSR im BBR
2010	22.11.2010	Sanierung Kaminkühler 1 und Zwischenbauwerk Dach- und Fachsanierung Sieberei 1. Bauabschnitt Sanierung und Ertüchtigung Mischanlage Entwicklung Leitbild "Zeche Zollverein" (Investitionsprogramm nat. UNESCO-Welterbestätten)	4.450.000	4.000.000		4.000.000		BBSR im BBR
2011	28.07.2011	Sicherungsmaßnahmen an der Fassade des Kohlenturms 2	600.000	600.000		600.000		Bundesverwaltungsamt
				<b>267.405.177</b>	<b>150.569.222</b>	<b>66.242.934</b>	<b>50.593.021</b>	
<b>Bewilligungen durch Regionalverband Ruhr (Datenquelle: RVR, Stiftung Zollverein)</b>								
			<b>Kosten</b>	<b>Förderung gesamt</b>	<b>Förderung RVR</b>			
1999		Ersteinrichtung Besucherzentrum Route der Industriekultur, Halle 2	363.000	363.000	363.000			RVR
2003		Ergänzungseinrichtung Besucherzentrum Route der Industriekultur, Halle 2	14.000	14.000	14.000			RVR
2008		Inst. Dach, Schließanlage, Beleuchtung Halle 18, Rep. Förderger. 1/2/8 (100 vH lt. RVR-Vertr	75.173	75.173	75.173			RVR
2009		Inst. Dächer Hallen 12,15; elektr. Anl. Hallen 18,19; Löschwasserleit. Kokerei, Sonnenrad (100	1.077.528	1.077.528	1.077.528			RVR
2009	18.12.2009	Ersteinrichtung Besucherzentrum/Portal der Industriekultur, Kohlenwäsche	1.400.000	1.400.000	1.400.000			RVR
2010		Inst. Wiegeturm, RWA-Anlage, Schornsteine, Schrägbandbrücke, Illum. Kamine (100 vH lt. R	812.590	812.590	812.590			RVR
2011		Inst. Mischanlage, Gebäudesockelber. Ehrenhof, Bandbrücke 23 (100 vH lt.RVR-Vertrag)	1.338.159	1.338.159	1.338.159			RVR
				<b>5.080.450</b>	<b>5.080.450</b>			